

承担大国责任，展现大国担当

——网友热议习近平主席在联合国系列高级别会议上的重要讲话

本报记者 陈振凯

近日，国家主席习近平应邀以视频方式出席联合国成立75周年系列高级别会议并发表重要讲话。截至9月24日上午，他先后在联合国成立75周年纪念峰会、第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话。此外，他还在北京以视频方式会见联合国秘书长古特雷斯。他在这些会议和会见中的讲话，引发网络关注、网友热议。

“世界需要一个什么样的联合国”

今年是联合国成立75周年。日前，微博话题“联合国成立75周年”已有超过1亿阅读量。微博账号“联合国”在话题导语中说，2020年是联合国成立75周年，我们将在全球发起建设一个更美好未来的对话，欢迎您参与联合国的全球调查，为世界发展建言献策。

9月21日，习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上发表的重要讲话中，既回顾过去，总结联合国75年不平凡历程；也面向未来，就“世界需要一个什么样的联合国”等问题提出4点建议。

微信公众号“人民日报”以《这就是中国主张》为题，对习近平主席在峰会上的讲话进行金句摘编。这些金句让人过目难忘：“任何国家都没有包揽国际事务、主宰他国命运、垄断发展优势的权力，更不能在世界上我行我素，搞霸权、霸凌、霸道。”“单边主义没有出路。”“各国关系和利益只能以制度和规则加以协调，不能谁的拳头大就听谁的。”“践行多边主义，不能坐而论道，而要起而行之，不能只开药方，不见疗效。”

对讲话中的4点建议，求是网刊发题为《四个关键词，读懂习近平对联合国的建议》的文章进行归纳。具体来看，第一个关键词：公道。讲话建议，联合国应主持公道。大小国家相互尊重、一律平等是时代进步的要求，也是联合国宪章首要原则。第二个关键词：法治。讲话建议，联合国应厉行法治。联合国宪章宗旨和原则是处理国际关系的根本遵循，也是国际秩序稳定的重要基石，必须毫不动摇加以维护。第三个关键词：合作。讲话建议，联合国应促进合作。促进国际合作是联合国成立的初衷，也是联合国宪章重要宗旨。第四个关键词：行动。讲话建议，联合国应聚焦行动。践行多边主义，不能坐而论道，而要起而行之，不能只开药方，不见疗效。

网上一篇源自《人民日报海外版》望海楼专栏的文章——《后疫情时代，联合国应发挥四大作用》一文，更进一步指出：习近平主席的4点建议，有着极强的现实针对性。对于个别国家包揽国际事务、主宰他国命运、垄断发展优势，在世界上我行我素，搞霸权、霸凌、霸道的行为，联合国理应主持公道。对个别国家搞例外主义，搞双重标准，歪曲国际法，以法治之名侵害他国正当权益、破坏国际和平稳定的行为，联合国必须厉行法治。对于个别国家靠冷战思维，以意识形态划线，搞零和游戏的现象，我们要做的是，以对话代替冲突，以协商代替胁迫，以共赢代替零和……

人民网《学习有方》栏目，邀请中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽、中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕，解读4点建议中蕴含的深刻内涵。“我们需要看到一个强大的有效的更负责任的联合国。”在阮宗泽看来，此次峰会召开旨在重申对多边主义的积极承诺，“习近平主席强调‘互相尊重、一律平等’，即勿忘联合国成立的初心，进而主持公道，使联合国更加平衡地反映大多数国家利益和意愿。”“联合国要解决霸权主义、霸凌主义、霸道主义问题，在这里‘三霸’没有出路。”张宇燕说。

就“4点建议”等中国主张，网友“小秋秋”评价说，“铿锵有力，掷地有声！”网友“微微”留言说，“中国主张，全球共享！”

“大国更应该有大的样子”

9月22日，在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话中，习近平主席强调中国将继续做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，并提出四点“倡议”、四点“启示”。

对这一讲话，中国共产党员新闻网“时习之”栏目用“一图速览”方式，制作了题为《习近平联大一般性辩论讲话聚焦这三大主题，干货满满》的图解新闻。央视网《联播+》栏目，对讲话进行了梳理。具体来看，四点倡议积极投身国际抗疫合作。它们分别是：面对疫情，我们要践行人民至上、生命至上理念；面对疫情，我们要加强团结、同舟共济；面对疫情，我们要制定全面和常态化防控措施；面对疫情，我们要关心和照顾发展中国家特别是非洲国家。四大启示携手迎接更多全球性挑战。它们分别是：这场疫情启示我们，我们生活在一个互联互通、休戚与共的地球村里；这场疫情启示我们，经济全球化是客观现实和历史潮流；这场疫情启示我们，人类需要一场自我革命，加快形成绿色发展方式和生活方式，建设生态文明和美丽地球；这场疫情启示我们，全球治理体系亟待改革和完善。

微信公众号“人民日报”，以《习近平：大国更应该有大的样子》为题摘录讲话金句：“人类不能再忽视大自然一次又一次的警告，沿着只讲索取不讲投入、只讲发展不讲保护、只讲利用不讲修复的老路走下去。”“大国更应该有大的样子，要提供更多全球公共产品，承担大国责任，展现大国担当。”“我们永远不称霸，不扩张，不谋求势力范围，无意跟任何国家打冷战热战，坚持以对话弥合分歧，以谈判化解争端。”

为支持联合国在国际事务中发挥核心作用，习近平主席宣布了中国支持的多项举措。对此，微博账号“联合国”刊文介绍，他宣布中国将向“联合国新冠肺炎疫情全球人道主义应对计划”再提供5000万美元支持；设立规模5000万美元的第三期中国—联合国粮农组织南南合作信托基金；中国—联合国和平与发展基金将在2025年到期后延期5年；中国将设立联合国全球地理信息知识与创新中心 and 可持续发展大数据国际研究中心，为落实联合国《2030年可持续发展议程》提供新助力。

对习近平主席讲话的价值和分量，新华网引用中国常驻联合国代表张军观点解读。相关文章指出，习近平主席当天在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，这是中国领导人在重大历史关头面向国际社会的一次重要政策宣示，起到了鼓舞人心、指明方向、引领行动的积极作用。习主席提出的四项主张，来源于中国艰苦卓绝的抗疫斗争，每一条都经过了实践的检验，都有重要的现实指导意义。习主席深入思考人类前途命运，深刻总结疫情带来的启示，从树立人类命运共同体意识、正确对待经济全球化、绿色低碳转型、全球治理

体系改革4个问题切入，系统阐述了中国的理念和主张，就事关人类发展的根本性问题给出了中国的答案。

就习近平主席的“大国更应该有大的样子”等讲话，网友“庞晓军”说，“我们永远不称霸，我们有信心有能力维护好国家安全与发展的利益。”网友“亚光”表示，“中国为世界美好发挥着越来越重要的作用。”

“历史接力棒已经传到我们这一代人手中”

今年是个特殊年份。正如微博账号“联合国”所说，75年前，世界各国领导人采取了富有远见的措施，将人类从一场灾难性的全球战争中拯救过来。今天，在联合国成立75周年之际，全球正遭受着新冠肺炎疫情大流行的冲击，联合国首次以线上形式举行年度联合国大会，召集世界各国领导人为陷入危机的世界寻求解决方案。

身在这样的时刻，习近平主席会见古特雷斯秘书长时说，“世界上只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一套规则，就是以联合国宪章为基础的国际关系基本准则。”他还在第七十五届联合国大会一般性辩论上指出，“历史接力棒已经传到我们这一代人手中，我们必须作出无愧于人民、无愧于历史的抉择。”他的观点，引发国际社会广泛共鸣。

人民日报刊发的《建设和谐合作的国际大家庭》一文，在网上广为传播。文章介绍了习近平主席在联合国成立七十五周年纪念峰会上的重要讲话引发的国际社会热烈反响。文章指出，接受采访的国际人士一致赞同习近平主席提出的重要主张，认为这为国际社会践行多边主义、推动构建人类命运共同体注入信心和动力。比如，法国尼斯欧洲研究所学者乔治·佐戈普鲁斯表示，习近平主席的讲话高屋建瓴，意蕴深远，“联合国走过75年不平凡的历程，有效维护了世界和平，极大促进了全球发展，特别是广大发展中国家的经济社会发展。”再如，美国库恩基金会主席罗伯特·库恩说，“大国应该是国际法治的倡导者、维护者和践行者。习近平主席提出的主张，体现了中国致力于维护世界和平与发展的决心和立场。”

新华网同样刊发文章，引用海外专家学者观点，呼应习近平主席讲话。相关文章提到，津巴布韦中非经济文化交流研究中心研究员唐纳德·鲁沙布瓦对习近平主席强调的各国紧密相连、人类命运与共深表赞同。鲁沙布瓦表示，只有全世界团结一心，互帮互助，共同抗疫，人类才能在与新冠病毒的斗争中取得最终胜利。中国积极向国际社会伸出援手，向众多发展中国家捐赠医疗物资，同它们分享抗疫经验，起到典范作用，为全球抗疫事业作出了不可磨灭的贡献。文章还引用俄罗斯科学院远东研究所中国社会经济研究中心主任安德烈·奥斯特洛夫斯基的话说，中国一直支持联合国，致力于使发展中国家有更多机会参与全球治理。中国提出的构建人类命运共同体理念符合发展中国家利益，将推动各国共同发展。

“团结合作，是抗击疫情最有力的武器，也是人类赢得未来的路标。”人民日报发表文章指出，人类社会历史，就是一部不断战胜各种挑战和困难的历史。我们坚信，经历疫情的严峻考验和风雨洗礼，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界的愿望将更加普遍而强烈，人类命运共同体理念将更加深入人心。团结合作的旗帜下，将汇聚起越来越多的人坚定携手，勇毅前行。

“疫情终将被人类战胜，胜利必将属于世界人民！”习近平主席在联大的讲话掷地有声，振聋发聩，传递信心和力量！



“长安号”中欧班列抵达比利时根特北海港码头（2019年7月4日摄）。
新华社记者 潘革平摄



中国第16批赴苏丹达尔富尔维和工兵分队在营地开展防卫演练（2020年9月7日摄）。
万端武摄（新华社发）



在津巴布韦中马绍纳兰省的姆武尔维医院，中国抗疫医疗专家组为当地医疗机构捐赠医疗物资（2020年5月19日摄）。
新华社记者 张玉亮摄



2018年9月15日，中远海运“天恩”轮在瑞典东北部港口城市海赫桑德的码头上进行卸货作业。至此，“天恩”轮首个“冰上丝绸之路”完整航次顺利结束。
新华社记者 刘红震摄